

简述小柴胡汤和补中益气汤的异同及其继承关系

★ 李永丰 魏惠亚 张永华 (浙江中医药大学 杭州 310053)

关键词: 小柴胡汤; 补中益气汤; 异同; 学术探讨

中图分类号: R 222.26 **文献标识码:** A

小柴胡汤和补中益气汤作为常用和著名的方剂, 相隔一千年, 两方在理论上似乎有所不同, 一个是以六经为辨证依据, 而一个则是重补中益气; 一个调少阳之枢, 一个建中焦之脾胃枢, 但这两者真的无联系吗?

小柴胡汤由柴胡、黄芩、半夏、生姜、大枣、人参、炙甘草组成。而补中益气汤由黄芪、白术、人参、炙甘草、当归、柴胡、升麻、陈皮、生姜、大枣组成, 前者以和解少阳为主。证见寒热往来, 口苦咽干目眩或妇女适逢经期, 热入血室, 胁痛。但其应用范围非常广泛, 仅《伤寒论》上的运用就较多。并且对于柴胡汤的加减以及由此演化的方剂也很多, 后于仲圣的可使用下法。其二, 热邪进一步深入, 而见遍身清冷疼痛, 心腹痛满, 阔乱喘急, 咽干或痛, 脉来沉细等阳厥阴伤的情况。其三, 大下之后, 热势尚盛; 或大下后湿热犹甚, 下利不止而热不退, 脉弱气虚; 或诸湿热内余, 小便赤涩, 大便溏薄、频, 并少而急痛者, 可用黄连解毒汤继续泻其余热, 必要时佐以养阴药物。可见刘氏认为表邪入里, 里热郁结应下法与清法合用。可以说凉是外通法, 下是内通法。清而不通则如扬汤止沸, 清下合用有如釜底抽薪。张子和继承完素的学术思想倡病邪理论, 善于运用汗、吐、下法, 成为攻下派的主帅。

(3) 养阴而退阳。刘氏既然认为五志过极皆为热病, 故对脏腑之火很是看重。他说: “凡人风病, 多因热甚……中风瘫痪者, 非谓肝木之风实甚而卒中也, 亦非外中于风尔。由于将息失宣而心火暴甚, 肾水衰竭不能制之, 则阴虚阳实而热气怫郁, 心神昏冒, 筋骨不用而卒倒无所知也。多因喜、怒、思、悲、

医家应用也非常广泛。在温病理论建立前期, 伤寒治疗发热性外感疾病的绝对地位, 使得小柴胡汤的运用非常普遍。既便在现代, 也广泛运用于各种外感内伤疾病如感冒、胃病、肝胆疾病、妇科病, 精神神志病等。而补中益气汤, 健脾和胃、升发清阳, 主要用于脾胃气虚、气虚发热、气虚下陷证。证见倦怠乏力, 发热属于内伤, 李东垣在《脾胃论》里关于本方的各种加减使用范围颇为广泛, 明清医家更是有所发挥, 以其补后天治虚弱病常用。现代用于虚人感冒、胃下垂、胃炎、肠炎等。在药物组成上, 有相同的生姜、大枣、人参、甘草。柴胡是另一个相同点。其作用两者似乎也比较相同。前者解少阳之邪, 在于抒

恐之五志, 有所过极而卒中者, 因五志过极皆为热故也。”引起中风的病机是平时将息失宜, 诱因是情绪急剧波动。在治法上提出“降心火, 益肾水”的独特见解, 用至宝丹、灵宝丹“散风壅, 开结滞, 而使气血宣通, 恢复除而愈矣”。

(4) 润燥以祛热。刘氏对于在内的火热病, 很注重脾胃的调养。脾胃为后天之本, 发挥营养五脏六腑、四肢百骸、五官九窍的作用, 只有经络通利, 营卫方能流行。故体内通道要保持润泽。脾胃同属土以养万物, 而在升降、纳化、润燥三对矛盾上需对立统一才能润燥得体。刘氏把胃中润泽和属土的关系放在重要的位置, 可谓是胃阴学说的创始人。

综上所述, 强调寒凉药物的使用, 与“火热论”一脉相承, 是刘氏治疗学的特点, 开金元时代学术争鸣之先河, 促进了当时医学的发展, 并对金元四大家中的攻下派、滋阴派以及明清崛起的温病学派的形成产生了巨大的影响。

(收稿日期: 2007-12-29)

发少阳之气,柴胡是主药,量大。而后者也是升提少阳之气,少阳之气本具有升发之性,抒发少阳之气即寓升提在内,柴胡量少。不同药物:小柴胡汤有黄芩、半夏,黄芩苦寒协柴胡清少阳之郁热,半夏降胃气之逆所呕,与柴胡一升一降调理气机。补中益气汤里主药为黄芪,味甘性温色黄,大补脾胃之气,而除虚热;白术,味甘香,健脾利湿;当归,辛甘温,质润,养血活血,养脾之阴;升麻,甘寒,升阳透疹解毒;陈皮,健脾行气,利湿化痰有下行之功。

只是补中益气汤里的健脾扶中组占了更多的份额,黄芪量多为君药,白术助芪健脾,当归养血养脾阴,用量比大枣大。补中益气汤以补中益气为己任,而健脾扶中在小柴胡里只是助力,益中焦以发力于少阳。这是两方的第一个差别。再者黄芩之苦寒与甘寒的升麻,也是最有意义的差别之一,黄芩归经于少阳,是由于其色兼青黄之色,且中具空隙,能入胆经清热,助柴胡宣热;升麻之甘归于脾,质轻浮能上升,色玄黑为水,有寒之功,质轻有纹理则显其宣透之力,和柴胡则共济中虚之阳陷,而散阴火,以甘趋于脾也。在和胃降气组药中,半夏和陈皮相比,二者在二陈汤中组成化湿名方,至于半夏味辛苦,苦主降逆,为仲景治呕常用,色白纯入气分,辛主开,主散结通阳,古人谓其生于夏之半而能燥湿,半夏在柴胡汤中,为降胃气和升发少阳为相倚,降阳明胃,为柴胡宣发少阳之助势;陈皮辛甘苦,质轻浮降而能上,而兼理气,色黄白相间,为脾肺之药,甘而能健脾,仲师在《金匮要略》中常用其降气治呕。在二陈中二者相辅相成。但在补中益气汤的阳陷之证中,陈皮兼具升降,自然优于半夏,使胃降脾升,顺之势也。此二方各用半夏陈皮之由。

再看理论上的沟通之处:少阳为枢,为阳气之枢,脾胃为中焦之枢,为后天之本。少阳之枢能行使职能,赖中焦之足够能量,赖脾胃之健,是以小柴胡有补中之臣佐,方能使少阳之枢展,诸热及气机不利可除。补中益气汤脾胃一虚,中焦气机升降无力,气郁则热,“阴火”所以生。补中升脾后尚需少阳之气启升发,因虚而郁之火能升散速也。在小柴胡汤中,参草枣有补太阴以防少阳之邪侵入之意,则太阴土虚至少阳火乘土位也可以成立,也可以揭示补中益气汤之组方原理:实太阴而少阳火可降。这是两方相似的理论依据,也可以让我们看到《脾胃论》和伤寒六经理论可以沟通的着眼点。显然,我们可以看出两者非常相似。

柴胡类方(后贤其他的柴胡类方如柴葛解肌汤)在发热性疾病中,在汉末至金元长达1000年的历史时期中都被认为是基本方。在金元时代,社会混乱不亚于汉末,而整个社会所处的自然环境和社会所积累物质文化水平、医疗水平以及人们所面临的疾病,作为一种全新的问题摆到了当时的医学家面前,李东垣在自己的医学实践基础上,博取众长,独创众方,自成一家。

在对于以补中益气汤治疗脾胃内伤之发热之前,有一张方子,似应提一下:补脾胃泻阴火升阳汤:柴胡(一两五钱),甘草(炙)、黄芪(臣)、苍术(泔浸,去黑皮,切作片子,日曝干,锉碎炒)、羌活(以上各一两),升麻(八钱),人参(臣)、黄芩(以上各七钱),黄连(去须,酒制,五钱炒,为臣为佐)石膏(少许,长夏微用,过时去之,从权)^[1]。显然这里已有了补中除火的思想,但值得注意的是,苦寒的药这里也在用,这个方的组成如果拆方分析的话,更像一个柴胡类方而不是补中益气方,柴胡依然是主药,用量大。柴胡类方在运用中可以增加原方中健脾和中类药的分量,对于柴胡的加减在《伤寒论》中已是常事,这种思想对于后人更是常用的方法。此方悄然已有补中益气汤的端倪了。

在当时大量的医疗实践中,虽然有了各种各样的医学思想和方法,但伤寒的理法方药、内经的基础理论的指导地位还是不能动摇,医家以之为圭臬,时时玩味以求有益,在对一个个新出现的疾病征候,细求差异,异中求同,再同中求异。补脾胃泻阴火升阳汤援引黄芪建中方意,补中益气汤诞生了:黄芪(病甚,劳役热者一钱),甘草(以上各五分,炙),人参(去节,三分,有嗽去之)当归身(三分,酒焙干,或日干,以和血脉),橘皮(不去白,二分或三分,以导气,又能益元气,得诸甘药乃可,若独用泻脾胃),升麻(二分或三分,引胃气上腾而复其本位,便是行春升之令),柴胡(二分或三分,引清气,行少阳之气上升),白术(三分,降胃中热,利腰脐间血)^[1]。这里黄芪为君,一改上方君药柴胡为臣佐,去苦寒黄芩黄连,苍术易为白术,再加上陈皮升麻。

两方的联系有一定理由。我们可以探讨一下六经辨证理论和《脾胃论》的联系,甚至可以尝试将二者的理论统一。

参考文献

[1]脾胃论[M].人民卫生出版社,2005.

(收稿日期:2007-10-23)